
 
Assembleia de Freguesia da União das Freguesias de Carregado e Cadafais 

Avenida Associação Desportiva do Carregado, nº14 - 2580-600 Carregado - Telef: 263 852 739 - Fax:263 855 903 - e-mail assembleia@carregado.pt 

 

 
 
 

AATTAA  DDAA  SSEESSSSÃÃOO  OORRDDIINNÁÁRRIIAA  DDAA  AASSSSEEMMBBLLEEIIAA  DDEE  FFRREEGGUUEESSIIAA  DDAA    

UUNNIIÃÃOO  DDAASS  FFRREEGGUUEESSIIAASS  DDEE  CCAARRRREEGGAADDOO  EE  CCAADDAAFFAAIISS    

REALIZADA A 21 DE ABRIL DE 2022 
 
 

ATA Nº3 
 

Ao vigésimo primeiro dia do mês de Abril do ano de dois mil e vinte e dois, pelas 21h11, 
realizou-se na Sede da União das Freguesias de Carregado e Cadafais, a sessão Pública da 
Assembleia de Freguesia da União das Freguesias de Carregado e Cadafais, como previsto no 
artigo 11º, n.º 1, da Lei n.º 75/2013, de 12 de Setembro e ainda, nos termos do previsto no artigo 
19º, n.º 1, do seu Regimento, sob a presidência da senhora Ana Isabel Machado Carvalho, 
coadjuvada pela senhora Catarina Filomena Neves de Oliveira Lourenço, primeira secretária e 
pela senhora, Carla Cecília de Almeida Travessa, segunda secretária, com a seguinte ordem de 
trabalhos: 

 

Ponto 1: Apreciação e Votação da ata referente à sessão Ordinária realizada a 16 de Dezembro de 2021; 

Ponto 2: Apreciação e Votação dos documentos de Prestação de Contas referente ao ano de 2021; 

Ponto 3: Apreciação do Inventário de Bens, Direitos e Obrigações Patrimoniais; 

Ponto 4:  1ª Alteração Modificativa ao Orçamento de 2022; 

Ponto 5:  1ª Alteração Modificativa ao Plano Plurianual de Investimentos, PPI, de 2022; 

Ponto 6: Apreciação da Informação escrita do Presidente da Junta de Freguesia acerca da atividade e 

da situação financeira da Freguesia; 

Ponto 7: Período para intervenção e esclarecimento ao público; 

Ponto 8: Apreciação e votação da ata resumo (minuta). 

 

Estavam presentes, para além dos mencionados, os seguintes membros da Assembleia de 
Freguesia: 

Pelo Partido Socialista, PS: os Srs. Susana Pombo Delgado Jorge, Gonçalo Nunes da Costa 

(em substituição do Sr.º João Pedro Machado Ganchas), Isabel Maria Ferreira Camilo Panóias.  
 

Pelo Partido Social Democrata, PSD: o Sr. Alessandro de Oliveira Santos (em substituição da 

Sr.ª Fátima de Lurdes Vaz Trindade Guedes). 
 

Pelo Partido Comunista Português, PCP: os Srs. Sr. Carlos Manuel de Melo Gomes Areal e 
Ana Teresa Rafael Cunha. 

 

Pelo Partido Chega, CH: o Sr. Nuno Tiago Antunes Costa. 
Pelo Partido Centro Democrático Social, CDS-PP: a Sr.ª Maria Glória Ferreira Severino Alves 

da Costa. 
 

Pelo executivo da Junta de Freguesia da União das Freguesias estavam presentes os 
seguintes elementos: Sr. Presidente de Junta José António de Barros Martins e os Vogais, José 
Manuel Cortes Monraia, Maria Margarida Ramalho Vidigal Pereira e Jorge Manuel Viditas de 
Sousa. 

 

Nesta sessão estiveram ausentes: João Pedro Machado Ganchas (justificou), Pedro José da 
Silva Duarte (justificou), Fátima de Lurdes Vaz Trindade Guedes (justificou),  Sandra Isabel Pereira 
Viçoso (não justificou) e Adolfo Alexandre Reis Barão (não justificou). 
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Na ausência de público, a presidente de mesa deu início aos trabalhos.  

 
Antes da ordem do dia a presidente de mesa informou as alterações efetuadas no Regimento 

da assembleia de freguesia, aprovado na última sessão da assembleia, de acordo com as 
propostas dos grupos políticos: 

 A introdução das alíneas i, j,k, l e do ponto n.º2 no artigo 13.º;  

 Introdução dos 4 dias úteis para envio da documentação no ponto n.º 2  do art.º30 tendo 
a salvaguarda sempre dos dois dias úteis se houver necessidade como consta na lei; 

 desdobramento e introdução de alíneas no artº 48.º. 

 
Foram apreciadas as recomendações apresentadas pelos grupos políticos do CDS-PP e BE 

que se juntam em anexo a esta ata. Os membros da assembleia decidiram: 
 

Doc.1 – Voto de Repúdio e de Pesar. 
Documento levado à assembleia pelo grupo político CDS-PP e apresentado pelo porta voz 

Glória Severino.  
O membro Carlos Areal sugeriu que o documento faça alusão à Constituição da República e à 

Carta das Nações Unidas, uma vez que a primeira reflete a segunda. 
O membro Carla Travessa sugeriu que não se faça apenas referência ao povo da Ucrânia mas 

sim, a todos os refugiados vítimas de guerra. 
O documento foi colocado a votação e foi aprovado por unanimidade, com 11 votos a favor (5 

votos do PS; 1 voto do PSD, 2 votos do PCP, 1 voto do BE, 1 voto do CDS-PP e 1 voto do CH) com 
as alterações propostas pelo Sr. Carlos Areal e a Sr.ª Carla Travessa. 

 
Doc.2 – Transmissão online, em direto, de todas as sessões das assembleias de 

freguesia. 
Documento levado à assembleia pelo grupo político CDS-PP e apresentado pelo porta voz 

Glória Severino. 
O membro Carla Travessa adicionou uma declaração de voto que irá juntar-se a esta 

recomendação. 
O documento foi colocado a votação e foi aprovado por maioria, com 10 votos a favor (4 votos 

do PS; 1 voto do PSD, 2 votos do PCP, 1 voto do BE, 1 voto do CDS-PP e 1 voto do CH) e 1 voto 
contra (1 voto do PS) com declaração de voto do BE. 

 
Doc.3 – Interdição do tráfego de pesados de mercadorias de dentro da Vila do 

Carregado. 
Documento levado à assembleia pelo grupo político CDS-PP e apresentado pelo porta voz 

Glória Severino. 
O membro Carlos Areal, vota favoravelmente e reforça o pedido expresso do desvio do trânsito 

de pesados que não tenha como destino o Carregado. 
O Presidente do executivo tomou a palavra para esclarecer que a sitação “ nada se tem feito” 

só se aplica à assembleia porque não se aplica ao executivo que tem feito o seu papel e feito 
chegar as suas necessidades às entidades certas. Embora não seja da sua competência, o 
executivo tem insistido e reclamado junto da Câmara, Assembleia Municipal e Infraestruturas de 
Portugal, a situação. Informou que recentemente receberam a resposta a um ofício emitido às 
Infraestruturas de Portugal, datado de 18 de Março 2022, confirmando a marcação da reunião 
solicitada para o dia 5 do proximo mês onde será abordado o pedido de uma via alternativa ao 
Carregado, a reabilitação das estradas nacionais, a segurança rodoviária na freguesia. Por 
último, sugere que a assembleia envie um oficio em nome da assembleia como anteriormente já 
foi feito.  

O membro Glória Severino pede desculpa pela interpretação e retifica que o sentido 
apresentado da citação “nada se tem feito” queria referir o tempo que este assunto tem levado e 
não uma inação por parte do executivo.  

O grupo político PS, vota favoravelmente no que se refere à necessidade interdição do tráfego 
de pesados de mercadorias da Vila do Carregado, como um reforço do que anteriormente se tem 
feito e sugere que se retire a frase “nada se tem feito” ou que se esclareça o seu sentido, que se 
trata das Infraestruturas de Portugal. 
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O membro Nuno Costa, subscreve a recomendação no sentido em que as estradas estão 
degradadas e necessitam de rápida intervenção. No entanto, não está de acordo com a citação 
que “nada se tem feito”. Sugere que seja acrescentado o perigo de acidente que a situação 
apresenta. 

O documento foi colocado a votação e foi aprovado por unanimidade, com 11 votos a favor (5 

votos do PS; 1 voto do PSD, 2 votos do PCP, 1 voto do BE, 1 voto do CDS-PP e 1 voto do CH) com 
as alterações propostas pela Sr.ª Susana Jorge e com a diligência por parte da Assembleia de 
Freguesia para a elaboração de um ofício em nome da Assembleia dirigida aos organismos 
competentes. Foi dada um voto de confiança à mesa para o envio do ofício antes da próxima 
assembleia. 

 

Doc. 4 – Pela melhoria efetiva das estradas da União de Freguesias de Carregado e 
Cadafais (UFCC). 

Documento levado à assembleia pelo grupo político do Bloco de Esquerda e apresentado pelo 
porta voz Carla Travessa. 

O membro, Carlos Areal, propôs um voto de confiança à mesa para unir os documentos n.º 3, 
4 e 5 num só, a ser enviado às entidades competentes.  

O documento foi colocado a votação e foi aprovado por unanimidade, com 11 votos a favor (5 

votos do PS; 1 voto do PSD, 2 votos do PCP, 1 voto do BE, 1 voto do CDS-PP e 1 voto do CH). 
 

Doc. 5 – Pela requalificação das estradas e construção de passeios e ciclovias na União 
de Freguesias de Carregado e Cadafais (UFCC). 

Documento levado à assembleia pelo grupo político BE e apresentado pelo porta voz Carla 
Travessa. 

O documento foi colocado a votação e foi aprovado por unanimidade, com 11 votos a favor (5 
votos do PS; 1 voto do PSD, 2 votos do PCP, 1 voto do BE, 1 voto do CDS-PP e 1 voto do CH). 

 

Foi dado um voto de confiança à mesa da assembleia para fundir num só documento as 
recomendações apresentadas nos documentos n.ºs 3, 4 e 5. 

 
Doc.6 – Voto de Saudação ao 25 de Abril. 
Documento levado à assembleia pelo grupo político BE e apresentado pelo porta voz Carla 

Travessa. 
 
Doc. 7 – Voto de Saudação ao 1.º de Maio. 
Documento levado à assembleia pelo grupo político BE e apresentado pelo porta voz Carla 

Travessa. 
 

 
Ordem do Dia 

 

Ponto 1 – Apreciação e Votação da ata referente à Sessão Ordinária realizada a 16 de 

Dezembro de 2021. 

Nada havendo a referir pelos membros, a ata foi colocada a votação e foi aprovada com           
8 votos a favor (4 votos do PS; 1 voto do PSD, 1 voto do PCP, 1 voto do BE, e 1 voto do CH) e 3 
votos de abstenção ( 1 voto do PS, 1 voto do PCP e 1 voto do CDS-PP) pela ausência na sessão 
mencionada. 

. 

Ponto 2 – Apreciação e Votação dos documentos de Prestação de Contas referente ao 

ano de 2021. 

O membro Carlos Areal, não concorda com a metedologia das contas apresentadas. Não 
compreende como, não havendo falta dinheiro, no apoio às colectividades e às associações 
humanitárias, dos 19 mil euros orçamentados como despesa às colectividades realizou-se 
apenas 9740 euros assim como, no apoio às corporações humanitárias havia a previsão de 
despesa de 5 mil euros e só gastou-se 4 mil euros. Pretendeu também saber se o trator foi 
adquirido. 
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O presidente do executivo tomou a palavra para responder às questões colocadas. Esclareceu 
os membros da assembleia informando que efetuar obra não é competência da junta de 
freguesia.  

Relativamente às despesas orçamentadas, cada despesa atribuída vai além do que é 
realmente transferido para que esteja salvaguardado algum imprevisto.  

Os presidentes das juntas de Freguesia do concelho têm um acordo entre si onde cada 
freguesia apoia as associações humanitárias sediadas na sua freguesia. Segundo este acordo, a 
União de Freguesias de Carregado e Cadafais apoia a Cruz Vermelha Portuguesa do Carregado 
e a Freguesia de Alenquer apoia os Bombeiros de Alenquer.  

O trator orçamentado só será comprado quando o equipamento parar por si.  
O executivo reforça e esclarece que a sua metodologia de trabalho é com base na segurança. 

Trabalham com uma receita que sustente as necessidades das freguesias. Tudo o que o 
executivo se compromete fazer já possuí o valor necessário para a realizar. 

Após os devidos esclarecimentos por parte do executivo, o documento de Prestação de Contas 
referente ao ano de 2021 foi colocado à votação e foi aprovado com 6 votos a favor (5 votos do 

PS e 1 voto do PSD), 1 voto contra (1 voto do CH) e 4 votos de abstenção ( 2 votos do PCP, 1 voto 

do BE e 1 voto do CDS-PP).  
 

Ponto 3 – Apreciação do Inventário de bens, direitos e obrigações patrimoniais. 

O documento foi distribuído antecipadamente por email. 
Na ausênia de esclarecimentos a sessão prosseguiu para o próximo ponto.  

 

Ponto 4 – 1ª Alteração Modificativa ao Orçamento de 2022. 

Na ausência de dúvidas, a 1ª Alteração Modificativa ao Orçamento de 2022 foi colocado à 
votação e foi aprovado com 6 votos a favor (5 votos do PS e 1 voto do PSD), 1 voto contra (1 voto 

do CH) e 4 votos de abstenção ( 2 votos do PCP, 1 voto do BE e 1 voto do CDS-PP).  

 

Ponto 5 – 1ª Alteração Modificativa ao Plano Plurianual de Investimentos de 2022. 

Na ausência de dúvidas, a 1ª Alteração Modificativa ao Plano Plurianual de Investimentos de 
2022 foi colocado à votação e foi aprovado com 5 votos a favor (5 votos do PS), 1 voto contra (1 

voto do CH) e 5 votos de abstenção ( 2 votos do PCP, 1 voto do PSD, 1 voto do BE e 1 voto do 

CDS-PP).  
 

Ponto 6 – Apreciação da Informação escrita do presidente da junta de freguesia 

acerca da atividade e da situação financeira da freguesia. 

Perante a informação divulgada antecipadamente aos membros da assembleia, exposta por 
escrito e através de uma breve apresentação em Powerpoint, o executivo informou: que a 
reparação da calçada é uma competência camarária e neste momento, a câmara executa 
pontualmente este trabalho porque não tem capacidade de resposta para as necessidades de 
reparação de calçada existentes no Carregado.  

A Câmara Municipal implantou ilhas ecológicas na zona Oeste da urbanização da Barrada até 
à Avenida das Descobertas. Com a retirada dos RSUs dos locais onde foram implantadas ilhas 
ecológicas, pela Câmara Municipal, na zona Oeste da urbanização da Barrada até à Avenida 
das Descobertas, verificou-se a acumulação de sacos de lixo nos limites das ilhas ecológicas por 
falta de capacidade das mesmas. A situação foi reportada, pelo executivo, à câmara municipal o 
qual aguarda a resposta. 

Financeiramente o executivo informa que, ao dia de hoje, a junta de freguesia dispõe de 
761,62€ na caixa 1, 189,51€ na caixa 2 e de 580.136,38€ na conta da Caixa Geral de Depósitos.  

Para finalizar este ponto, o executivo efetuou um convite a todos os membros da assembleia 
de freguesia, para estarem presentes nas festividades do dia 25 de abril, organizadas pela junta 
de freguesia. 
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O membro Carlos Areal, sugeriu duas ações de sensibilização para os cidadãos. As ações 
seriam efetuadas através de uma informação escrita, a primeira apelando à consciência do 
cidadão para não abandonar o seu lixo junto de uma ilha ecológica lotada, no sentido de levar o 
cidadão a procurar a ilha ecológica mais próxima para depositar o seu lixo, e uma segunda 
apelando à recolha do dejeto do seu animal quando leva o seu animal a passear na via pública. 
Relativamente à primeira situação justifica com o alerta que, as ilhas ecológicas, frente à sua 
casa, encontram-se permanentemente cheias, sugerindo a reavaliação da situação, do número 
de ilhas existentes e  da recolha do seu conteúdo.  

Alertou ainda para a necessidade de dotar a zona desportiva da Barrada com sanitários. A 
zona desportiva da Barrada, que recentemente foi requalificada nas suas diferentes zonas de 
lazer, necessita de ser dotada de sanitários se for utilizada para eventos desportivos para que, a 
zona envolvente não seja utilizada para esse fim. 

O membro Catarina Lourenço tomou a palavra para informar que a limpeza urbana teve uma 
melhoria substancial. Informou que está a ser acautelada a situação das necessidades 
fisiológicas. Transmitiu a sua preocupação com a falta de civismo dos fregueses, relativamente a 
duas situações. O estacionamento indevido dos cidadãos leva a casos de: impossibilidade de 
acesso aos meios de socorro ou dificulta o acesso à zona de socorro. Outra situação é o lixo, 
verificando que atualmente o varredor de rua passa um significativo número de horas a meter o 
lixo nos contentores vazios. 

O exetutivo informou que as zonas de impasse não podem ser superiores a 30 metros e 
realmente as pessoas ainda diminuem esta área.  

A zona desportiva foi construída para os moradores e é da responsabilidade da Câmara 
Municipal. Os torneios que ocorreram não se realizam com o conhecimento da Junta. No 
entanto, devem ter a autorização e as condições necessárias para serem realizados. As 
condições devem e podem ser acauteladas junto das autoridades responsáveis e todos podem o 
fazer.  

O lixo é um problema de civismo, o que é muito dificil de contornar. Com a nova empresa 
verificou-se uma melhoria na limpeza urbana mas esta ainda está longe de ser a limpeza ideal.  

 

Ponto 7 – Período para intervenção e esclarecimento ao público. 

Na ausência de público  os membros colocaram algumas pretensões.  
O membro Carlos Areal sugeriu a realização de um inventário das necessidades e 

preocupações da freguesia, por parte de cada membro, para reforçar e atualizar o documento 
produzido no mandato anterior onde a assembleia e o executivo aprovaram por unanimidade o 
envio para a Câmara de um documento com reivindicações e aspirações da freguesia. Neste 
sentido, pediu para ser facultado a cada membro a cópia do documento anterior, depois sugeriu 
a marcação de uma reúnião informal para compor o documento com as sugestões e os 
contributos de cada grupo político e na próxima sessão de assembleia a votação do seu 
conteúdo final, onde todos os grupos se reconheçam para ser aprovado por unanimidade. A 
entrega seria diferente do anterior, sugeriu que fosse entregue pessoalmente, numa reunião 
pessoal na Câmara, através de uma delegação da Assembleia de Freguesia e uma do 
executivo, representando o documento, para fazer alguma força e ter algum impacto na Câmara 
para que algumas verbas sejam aplicadas na nossa freguesia.  

Foi efetuada uma comissão de trabalho com os seguintes membros: Susana Pombo Delgado 
Jorge, Alessandro de Oliveira Santos, Carlos Manuel de Melo Gomes Areal, Carla Cecília de 
Almeida Travessa, Nuno Tiago Antunes Costa e  Maria Glória Ferreira Severino Alves da Costa, 
para a elaboração do documento que reunirá as necessidades e as preocupações de cada grupo 
político para com esta freguesia, a ser votado na próxima assembleia. 

O membro Ana Cunha, colocou-se à disposição para participar e ajudar o executivo nas suas 
atividades para o dia 1 de Junho, dia Mundial da Criança.  

O executivo informou que as festividades do dia Mundial da Criança ocorrem nas instalações 
escolares com todo o apoio possível da junta de freguesia, como parceiros. A junta de freguesia 
não possuí capacidade para desenvolver uma atividade para o leque de crianças que a união de 
freguesias comporta.  

Ficou a sugestão, de alguns membros, para se organizar uma atividade para os pais tendo 
como objectivo a diversão das crianças da freguesia. 
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O membro Glória Severino, pergunta se poderia ficar disponível a Tabela de Taxas e o 

regulamento do cemitério no site da junta de freguesia. 
A Sr.ª Glória Severino foi informada que a tabela de taxas e licenças já se encontra disponível. 
 

Ponto 8 – Apreciação e votação da ata resumo (minuta). 

A presidente da Assembleia leu o texto da deliberação correspondente aos pontos da ordem do 
dia números 1, 2, 4, 5 e 8 elaborados em minuta, que submeteu de imediato à votação do 
plenário, tendo sido aprovada por unanimidade com 11 votos a favor (5 votos do PS; 1 voto do 

PSD, 2 votos do PCP, 1 voto do BE, 1 voto do CDS-PP e 1 voto do CH). A votação teve em vista o 
disposto no nº3 e nº4 do art.º57º da Lei nº75/2013, de 12 de setembro.  

 

Deu-se por encerrada a sessão pelas 23:57, do dia 21 de Abril de 2022, da qual se lavrou a 

presente minuta da ata que depois de lida em voz alta e aprovada vai ser assinada nos termos 

da Lei. 
 
 
 

A PRESIDENTE DA MESA, 

Ana Isabel Machado Carvalho 
 
 
 
 

 
A 1ª SECRETÁRIA DA MESA, 

Catarina Filomena Neves de Oliveira Lourenço 
 

 
A 2ª SECRETÁRIA DA MESA, 

Carla Cecília de Almeida Travessa 

 
 
 

 

 

O FUNCIONÁRIO DESIGNADO PARA ELABORAÇÃO DA ATA, 

Ana Cristina da Costa Barros Ferreira Martins 
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AATTAA  DDAA  SSEESSSSÃÃOO  OORRDDIINNÁÁRRIIAA  DDAA  AASSSSEEMMBBLLEEIIAA  DDEE  FFRREEGGUUEESSIIAA  DDAA    

UUNNIIÃÃOO  DDAASS  FFRREEGGUUEESSIIAASS  DDEE  CCAARRRREEGGAADDOO  EE  CCAADDAAFFAAIISS    

REALIZADA A 21 DE ABRIL DE 2022 
 
 

ATA Nº3 
 

 

Anexo 1 

Voto de Repúdio e de Pesar 
 
 

Dando destaque, com tristeza, a todas as calamidades provenientes de conflitos armados que 
a Humanidade vive nos nossos dias, em todos os Continentes do Mundo, agora também, e 
após 77 anos sobre o fim da II Guerra Mundial, a Europa volta a vivenciar um novo 
conflito armado, em desrespeito da vida e dignidade da pessoa humana. 

Perante as imagens horríveis, que documentam, em direto e ao vivo, uma barbárie sobre um 
povo, a humanidade assiste “impotente”, 2 meses depois, como que “natural”, justificada, por 
uns e outros, em razões territoriais, económicas, políticas, de poder e de soberania, etc, 
quando deveriam ter sido envidados esforços, em “unir as nossas forças para manter a 
paz” – citação da Carta das Nações Unidas, no sentido de respeitar o “Homem, a sua vida e 
dignidade”. 

 
Considerando que o n.º 2, do artigo 16.º, da Constituição da República Portuguesa, estipula 
que “os preceitos constitucionais e legais relativos aos direitos fundamentais devem ser 
interpretados e integrados de harmonia com a Declaração Universal dos Direitos do 
Homem”, cujo artigo 3.º refere que “todo o indivíduo tem direito à vida, à liberdade e à 
segurança pessoal”, o CDS-PP, quer aqui relembrar, porque uns esqueceram, e outros 
desconhecem, a introdução da Carta das Nações Unidas, assinada, em 1945, sob 
compromisso, em defesa da Humanidade e da Paz Mundial: 

“Nós, os povos das Nações Unidas 
decididos 

A preservar as gerações vindouras do flagelo da guerra que por duas vezes, no espaço 
de uma vida humana, trouxe sofrimentos indizíveis à humanidade; 

A reafirmar a nossa fé nos direitos fundamentais do homem, na dignidade e no valor da 
pessoa humana, na igualdade de direitos dos homens e das mulheres, assim como das 
nações, grandes e pequenas; 

A estabelecer as condições necessárias à manutenção da justiça e do respeito das 
obrigações decorrentes de tratados e de outras fontes do direito internacional; 

A promover o progresso social e melhores condições de vida dentro de um conceito 
mais amplo de liberdade; 

e para tais fins 

A praticar a tolerância e a viver em paz, uns com os outros, como bons vizinhos; 

A unir as nossas forças para manter a paz  e a segurança internacionais; 

A garantir, pela aceitação de princípios e a instituição de métodos, que a força armada 
não será usada, a não ser no interesse comum; 
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A empregar mecanismos internacionais para promover o progresso económico e social 
de todos os povos,” 
 
Volvidos tantos anos, em dois séculos, XX e XXI, nada do que a carta das Nações Unidas se 
propunha foi cumprido e ou concretizado. 

O flagelo da Guerra mantém-se, a dignidade e valor da pessoa humana são desrespeitados, 
o progresso social não se concretizou, as melhores condições de vida não existem, a 
igualdade de direitos não se verifica, o viver em Paz nunca aconteceu, enfim, tudo não 
passou do papel. 
 
O CDS-PP, com assento nesta Assembleia de Freguesia, da União de Freguesias de 
Carregado e Cadafais, reunida a 21 de Abril de 2022, vem propor que a Assembleia de 
Freguesia, como órgão deliberativo da freguesia, definido no artigo 245.º, da 
Constituição da República Portuguesa, delibere: 

 Aprovar o presente voto de Repúdio pela barbárie da Guerra na Ucrânia; 

 Manifestar solidariedade, e assegurar apoio social e integração, a todos os 
refugiados, da Ucrânia e de qualquer outro país em guerra, que se instalarem no 
território da União de Freguesias de Carregado e Cadafais; 

 Juntar à Ata desta Assembleia, fazendo do mesmo a respetiva divulgação. 

 
Carregado, 20 de abril de 2022. 
 
 

Documento final 
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Anexo 2 

Recomendação 
 
 

Considerando a importância de aproximar os fregueses aos órgãos da autarquia, 
designadamente, à assembleia de freguesia, cujos membros elegem, promovendo a 
motivação destes na participação ativa e no conhecimento, das discussões e decisões 
tomadas em cada uma das sessões, de assuntos que a eles respeitam; 

Considerando o contexto atual de saúde pública, decorrente do COVID 19, e o espaço 
reduzido onde decorrem as sessões públicas da Assembleia de Freguesia, que limitam o 
acesso e permanência dos fregueses às mesmas; 

Considerando a importância da transparência democrática, de cada uma das sessões, a que 
uma simples disponibilização de atas, nos dias que correm, numa sociedade da era digital, 
não se considera como suficiente; 

E reconhecendo, por parte da assembleia de freguesia, a importância, facilidade e pequeno 
investimento na adoção de medidas de utilização de plataformas electrónicas de fácil acesso, 
como seja o Facebook; 

 
O CDS-PP, com assento nesta Assembleia de Freguesia, da União de Freguesias de 
Carregado e Cadafais, reunida a 21 de Abril de 2022, vem apresentar a presente 
recomendação, propondo que a Assembleia de Freguesia delibere: 
 
A transmissão online, em direto, de todas as sessões das assembleias de freguesia a 
realizar no futuro, através da página de Facebook da Junta de Freguesia, da União de 
Freguesias de Carregado e Cadafais, bem como o armazenamento das filmagens na 
página da Junta de Freguesia, para consulta futura. 
 
Carregado, 8 de Abril de 2022. 
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Declaração de voto 
 
O Bloco de Esquerda tem tido, desde sempre, uma clara posição sobre a transparência e 
divulgação dos assuntos debatidos e concertados central e localmente. 

Desta forma e no que concerne à recomendação apresentada, pela eleita na Assembleia de 
Freguesia de Carregado e Cadafais, Glória Severino, representante o Partido CDS-PP, no 
que concerne à transmissão das Assembleias de Freguesia em direto e online, nada temos a 
obstaculizar, bem pelo contrário, apoiar esta recomendação de transmitir “online, em direto, 
de todas as sessões das assembleias de freguesia a realizar no futuro, através da página de 
Facebook da Junta de Freguesia, da União de Freguesias de Carregado e Cadafais, bem 
como o armazenamento das filmagens na página da Junta de Freguesia, para consulta 
futura.” 

Considerando a pertinência desta recomendação à Assembleia de Freguesia de Carregado e 
Cadafais estamos em crer que se enquadra na visão do Bloco de Esquerda, assim como nas 
suas propostas eleitorais. 
 
 
Nesse sentido, o Bloco de Esquerda vai votar a favor. 
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Anexo 3 

Recomendação 
 
 

Considerando que a Vila do Carregado é atravessada por duas vias, EN1 e EN3, com grande 
volume de tráfego, designadamente, de tráfego de pesados de mercadorias, com prejuízos 
ambientais. 

Considerando o estreitamento destas vias, dentro da localidade, em que os camiões circulam 
ao nível e rente às janelas, varandas e portas das residências e do comércio, ao nível dos 
pisos superiores e inferiores, o que é manifestamente visível nas paredes dos prédios. 

Considerando a degradação do pavimento decorrente do grande fluxo de tráfego, 
nomeadamente, de pesados de mercadorias. 

Considerando que a população do Carregado, designadamente e em especial, a que vive ou 
trabalha ao longo das duas vias, que sente de forma nefasta os efeitos da poluição sonora e 
atmosférica. 

Considerando que a Vila do Carregado está localizada numa zona estrategicamente favorável 
à criação de uma alternativa, de desvio do tráfego de pesados de mercadorias, já adotada por 
outros municípios em situações semelhantes. 

Considerando, que ao longo dos anos, muito se fala e nada se tem feito. 

O CDS-PP, com assento nesta Assembleia de Freguesia, da União de Freguesias de 
Carregado e Cadafais, reunida a 21 de Abril de 2022, vem pela presente recomendação, 
propor que a Assembleia de Freguesia delibere: 
 

 Recomendar à Junta de Freguesia que intervenha de forma insistente, junto da 
Câmara Municipal, por forma a tomar as devidas diligências, e apresentar um 
plano de intervenção, conjuntamente com a Brisa e a Infraestruturas de 
Portugal, SA, e quiçá demais entidades, com vista à interdição do tráfego de 
pesados de mercadorias de dentro da vila do Carregado, no mais curto espaço 
de tempo e em tempo definido. 

 
 
Carregado, 8 de abril de 2022. 
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Anexo 4 

Recomendação 
 

Pela melhoria efetiva das estradas da União de Freguesias de 
Carregado e Cadafais (UFCC) 

 
 

Como  é do conhecimento geral, o IC2, principalmente no troço do Carregado, tem grande 
tráfego automóvel, principalmente trânsito pesado. 

Esta estrada, particularmente no eixo viário do IC2 Rua Vaz Monteiro e N3 Rua Pinto 
Barreiros, encontra-se num estado bastante degrado, cheia de buracos e com enorme 
insegurança rodoviária para os peões. 

Mas não é apenas esta via que se encontra em mau estado de conservação. Outras estradas 
desta freguesia encontram-se num estado de preservação deplorável, cheias de “remendos” 
que se danificam rapidamente e sem espaço dedicado a peões e velocípedes. Destas 
podemos destacar, Carambancha, Ferraguda, Guizanderia e Casais da Marmeleira. 

É absolutamente prioritário pugnar pela segurança rodoviária de peões e automobilistas. É 
essencial colocar infraestruturas dignas e lutar pelos interesses das populações. 

Neste sentido, a Assembleia de Freguesia de Carregado e Cadafais, reunida na 2.ª 
Sessão Ordinária de 21 de Abril de 2022, delibera recomendar à Junta de Freguesia de 
Carregado e Cadafais: 

1. Que inste a Câmara Municipal de Alenquer a articular com a Infraestruturas de 
Portugal para a requalificação e manutenção do IC2, principalmente na zona do 
Carregado. 

2. Que inste a Câmara Municipal de Alenquer a promover, com a maior brevidade, 
soluções para a segurança rodoviária de peões e ciclistas, nomeadamente através da 
construção de passeios e ciclovias. 

3. Que inste a câmara Municipal de Alenquer a promover, o mais breve possível, o 
arranjo e conservação das vias da UFCC. 

 
A presente recomendação, a ser aprovada, deverá ser remetida às seguintes entidades: 

- Grupos Parlamentares da Assembleia da República; 
- Câmara Municipal de Alenquer; 
- Assembleia Municipal de Alenquer; 
- Infraestruturas de Portugal; 
- Comunicação Social local e nacional. 

 

A eleita do Bloco de Esquerda na Assembleia de Freguesia de Carregado e Cadafais 

Carregado, 21 de Abril de 2022 
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Anexo 5 

Recomendação 
 

Pela Requalificação das estradas e construção de passeios e 
ciclovias na União de Freguesias de Carregado e Cadafais 

(UFCC) 
 

 

Como é do conhecimento geral, o IC2, principalmente no troço do Carregado, tem grande 
tráfego automóvel, principalmente trânsito pesado. 

Esta estrada, particularmente no eixo viário do IC2 Rua Vaz Monteiro e N3 Rua Pinto 
Barreiros, encontra-se num estado bastante degrado, cheia de buracos e com enorme 
insegurança rodoviária para os peões. 

Mas não é apenas esta via que se encontra em mau estado de conservação. Outras estradas 
desta freguesia encontram-se num estado de preservação deplorável, cheias de “remendos” 
que se danificam rapidamente e sem espaço dedicado a peões e velocípedes. Destas 
podemos destacar, Carambancha, Ferraguda, Guizanderia e Casais da Marmeleira. 

É absolutamente prioritário pugnar pela segurança rodoviária de peões e automobilistas. É 
essencial colocar infraestruturas dignas e lutar pelos interesses das populações. 

Neste sentido, a Assembleia de Freguesia de Carregado e Cadafais, reunida na 2.ª 
sessão Ordinária de 21 de Abril de 2022, delibera recomendar à Junta de Freguesia de 
Carregado e Cadafais: 

1. Que articule com a Câmara Municipal de Alenquer (CMA) para aferir junto da 
Infraestruturas de Portugal o ponto de situação sobre a manutenção desta via; 

2. Que afira prazos junto da CMA sobre a conservação deste troço e, caso esteja 
planeado algum tipo de manutenção, informe esta Assembleia de Freguesia. 

3. Que procure saber, em relação às estradas municipais, que tipo de intervenção está 
contemplada e para quando; 

4. Que procure saber junto da CMA se se enciontra planeada a construção de passeios 
e ciclovias e para quando. 

 

A presente recomendação, a ser aprovada, deverá ser remetida às seguintes entidades: 

- Grupos Parlamentares da Assembleia da República; 
- Câmara Municipal de Alenquer; 
- Assembleia Municipal de Alenquer; 
- Infraestruturas de Portugal; 
- Comunicação social local e nacional. 
 

A eleita do Bloco de Esquerda na Assembleia de Freguesia de Carregado e Cadafais 
Carregado, 21 de Abril de 2022 
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Anexo 
 

 Recomendação 

  

Foi aprovada por unanimidade na Assembleia de Freguesia de Carregado e Cadafais, 

reunida na 2ª Sessão Ordinária de 21 de abril de 2022 a seguinte recomendação: 

 

A Vila do Carregado é atravessada por duas vias, EN1 e EN3, com grande volume de tráfego, 

designadamente pesados de mercadorias, tem-se verificado que este é contínuo e tem um 

efeito nefasto para a qualidade de vida e saúde dos seus Fregueses. 

 

O estreitamento das vias, dentro da localidade, em que os camiões circulam ao nível e rente 

às janelas, varandas, portas das residências e do comércio, leva a danos estruturais visíveis, 

decorrentes do grande fluxo de tráfego. 

 

A população do Carregado, e em especial, a que vive ou trabalha ao longo das duas vias, 

sente de forma nefasta os efeitos da poluição sonora e atmosférica.  

 

Importa referir que a Vila do Carregado está localizada numa zona estrategicamente favorável 

à criação de uma alternativa de desvio do tráfego de pesados de mercadorias, já adotada por 

outros municípios em situações semelhantes.  

 

Mas não é apenas esta via que se encontra em mau estado de conservação. Outras estradas 

desta freguesia encontram-se num estado de preservação deplorável, cheias de “remendos” 

que se danificam rapidamente e sem espaço dedicado a peões e velocípedes. Destas 

podemos destacar, Carambancha, Ferraguda, Guizanderia e Casais da Marmeleira  

 

É absolutamente prioritário pugnar pela segurança rodoviária de peões e automobilistas. É 

essencial colocar infraestruturas dignas e lutar pelos interesses das populações.  
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Neste sentido, esta recomendação da Assembleia de Freguesia de Carregado e Cadafais, 

propõe que o executivo da Junta de Freguesia: 

 

1. Intervenha de forma insistente, junto da Câmara Municipal de Alenquer (CMA), por forma a 

tomar as devidas diligências, e apresentar um plano de intervenção, conjuntamente com a 

Brisa e a Infraestruturas de Portugal, SA, e demais entidades, com vista à interdição do 

tráfego de pesados de mercadorias dentro da vila do Carregado, no mais curto espaço de 

tempo e em tempo definido; 

 

2. Articule com a CMA para aferir junto da Infraestruturas de Portugal o ponto de situação 

sobre a manutenção destas vias – EN1 e EN3, e caso esteja planeado algum tipo de 

manutenção, informe esta Assembleia de Freguesia;  

 

3. Procure saber junto da CMA, em relação às estradas municipais, que tipo de intervenção 

está contemplada e para quando;  

 

4. Procure saber junto da CMA se se encontra planeada a construção de passeios e ciclovias 

e para quando; 

 

5. Inste a CMA a promover, com a maior brevidade, soluções para a segurança rodoviária de 

peões e ciclistas, nomeadamente através da construção de passeios e ciclovias; 

 

6. Inste a Câmara Municipal de Alenquer a promover, o mais breve possível, o reparação e 

conservação das vias da União de Freguesias de Carregado e Cadafais. 

 

A presente recomendação, deverá ser remetida às seguintes entidades:  

 

- Grupos Parlamentares da Assembleia da República;  

- Câmara Municipal de Alenquer;  

- Assembleia Municipal de Alenquer;  

- Infraestruturas de Portugal;  

- Comunicação social local e nacional. 

 

Carregado, 21 de Abril de 2022. 

 
 

 
Documento de fusão dos anexos 3, 4 e 5 
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Anexo 6 

Voto de Saudação ao 25 de Abril 
 
 

O ano de 2022 marca o arranque das celebrações do 50º aniversário da Revolução de Abril, que 
se assinalarão até dezembro 2026. É tempo de lembrar a história da resistência à ditadura e ao 
colonialismo, convocar a memória e a atualidade dos dias da Revolução, de transformação e de 
esperança que deram origem à democracia portuguesa, e contra a opressão. 

Foi através da acão desencadeada pelos Capitães de Abril, apoiada pelo Povo, que se terminou 
com a ditadura facista do Estado Novo, que se pôs fim à PIDE, que se acabou com a censura, 
que se libertaram os presos políticos e se terminou com a guerra colonial. A revolução restituiu 
aos Portugueses os direitos e liberdades fundamentais. 

Devemos celebrar as conquistas da Liberdade e dos direitos fundamentais que foram adquiridos, 
nomeadamente na saúde, que veio proporcionar a criação do Serviço Nacional de Saúde, na 
educação, que deu lugar à criação da Escola Pública, no direito à habitação e nos direitos dos 
trabalhadores, dando lugar a uma maior dignidade para quem trabalha. 

O 25 de abril não é apenas importante como data simbólica, mas também como um processo de 
transformação social que modelou o nosso presente. A vitória da liberdade e da democracia 
contra o fascismo e a opressão permitiram a construção de uma sociedade mais justa, igualitária 
e fraterna. 

As conquistas económicas e direitos de cidadania alcançados com a Revolução não são 
irreversíveis e devem ser defendidos e protegidos contra a exploração laboral, as discriminações 
e a violência. Manter vivo o espírito de abril implica aprofundar a democracia e combater as 
desigualdades e a exclusão social. 

Quando paira a sombra de regressão política, social e civilizacional, num ataque frontal às 
conquistas de Abril, manter viva esta celebração é continuar a defender a Constituição da 
República de abril. E fazemo-lo em solidariedade e intercâmbio com os povos da Europa e do 
mundo que hoje enfrentam a mesma ameaça de retorno à barbárie e a combatem. 

No ano em que voltamos a poder celebrar o 25 de abril de uma forma mais próxima da 
“normalidade” pré-pandemia, reiteramos a defesa dos valores da liberdade, democracia e 
solidariedade. Porque manter viva a lembrança simbólica desse marco fundador da democracia 
é, igualmente, continuar a manter viva a luta pela conquista de mais direitos e de uma vida mais 
justa para todos e para todas. 

Assim, a Assembleia de Freguesia de Carregado e Cadafais reunida a 21 de abril de 2022, 
ao abrigo do artigo 9.º, n.º 2, alínea j) do Anexo I da Lei n.º 75/2013, de 12 de Setembro e 
do artigo 3.º, n.º3 da Lei I-A/2020, de 19 de Março, delibera: 

1. Saudar o 48.º aniversário da Revolução de Abril, bem como as comemorações do 50.º 
aniversário que decorrerão entre 2022 e 2025, prestando tributo a todas e todos aqueles 
que se envolveram na luta contra o fascismo e a ditadura e se empenharam pela 
democracia social e laboral e pela implementação do Estado social. 

 

 

A eleita do Bloco de Esquerda na Assembleia de Freguesia de Carregado e Cadafais. 
Carregado, 21 de abril de 2022 
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AATTAA  DDAA  SSEESSSSÃÃOO  OORRDDIINNÁÁRRIIAA  DDAA  AASSSSEEMMBBLLEEIIAA  DDEE  FFRREEGGUUEESSIIAA  DDAA    

UUNNIIÃÃOO  DDAASS  FFRREEGGUUEESSIIAASS  DDEE  CCAARRRREEGGAADDOO  EE  CCAADDAAFFAAIISS    

REALIZADA A 21 DE ABRIL DE 2022 
 
 

ATA Nº3 
 

 

Anexo 7 

Voto de Saudação ao 1.º de Maio 
 
 

No dia 1 de maio de 1886, em Chicago, milhares de trabalhadores saíram às ruas exigindo 
direitos laborais. Este dia é relembrado pelo slogan que ficou a ecoar na história “Oito horas 
de trabalho, oito horas de lazer, e oito horas de descanso”, mas também pela trágica morte 
de vários ativistas, mortos pela repressão policial que disparou cegamente sobre a multidão 
que exigia direitos e dignidade. Apesar da repressão os trabalhadores continuaram a luta, que 
viria a resultar, anos mais tarde, em ganhos de direitos e de liberdade para a maioria da 
classe trabalhadora. 

Em Portugal, o 1.º de Maio de 1974, realizado oito dias após o 25 de Abril, depois de décadas 
de repressão do Estado Novo, foi uma explosão de democracia nas ruas do país e marcou o 
início de uma conquista de direitos até aí negados: o Estado Social, a Segurança Social, o 
direito a cuidados de saúde públicos, à educação, à habitação, o direito ao trabalho e ao 
salário, a luta pelo pleno emprego, o reconhecimento às férias e aos subsídios de férias, a 
proibição dos despedimentos sem justa causa e a instituição, pela primeira vez, do salário 
mínimo nacional no valor de 3.300$00 (16,50€). Foi também após esta data que se 
consagraram ainda o direito à greve, à contratação coletiva e à organização sindical, bem 
como um novo movimento do trabalho ao nível das empresas, as Comissões de 
Trabalhadores (CT). 

Portugal atravessa hoje um período complexo. Ainda a par com desafios trazidos por mais de 
2 anos de pandemia ao nível da saúde, essa mesma pandemia teve consequências para a 
economia e para os trabalhadores e trabalhadoras. Atravessamos, hoje, um momento em que 
são necessárias respostas mais robustas à perda de rendimentos provocada pelo aumento 
da inflação, em particular nos preços dos combustíveis e energia, que tem tido um impacto 
brutal nos preços de bens essenciais. 

Por isso, assinalar o 1.º de maio é também momento de exigir a melhoria das condições de 
trabalho, mas acima de tudo a valorização dos salários, tanto da função pública (congelados 
há mais de 10 anos) como do setor privado, em que a inflação irá, rapidamente, suprir os 
aumentos previstos. 

Assim, a defesa do emprego mostra-se determinante para a recuperação económica e social 
de todas e todos. Antevendo uma grave crise económica e de direitos dos trabalhadores, faz 
ainda mais sentido relembrar todos os direitos conquistados e defender todas e todos no 
direito a um emprego estável e a um salário condigno. 

Assim a Assembleia de Freguesia de Carregado e Cadafais reunida a 21 de abril de 
2022, ao  abrigo  do  artigo 9.º,  n.º2,  alínea  j) do  Anexo I  da Lei  n.º75/2013,  de 12  de  
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Setembro e do artigo 3.º, n.º 3 da Lei I-A/2020, de 19 de Março, delibera: 

1. Saudar o 1.º de Maio e saudar nele a coragem de todos os homens e mulheres que 
exigem dignidade, defesa da democracia e de desenvolvimento pelo progresso social, 
defesa do emprego, salário ou pensão e da prestação de um serviço público. 

2. Saudar as lutas dos trabalhadores e das populações da cidade que em defesa da 
nossa saúde asseguram serviços como a recolha do lixo, a venda de bens essenciais, 
os transportes, o correio, a limpeza e manutenção das estruturas e a escola pública 
na garantia de alimentação de emergência; 

 
A eleita do Bloco de Esquerda na Assembleia de Freguesia de Carregado e Cadafais 
Carregado, 21 de abril de 2022  
 


